

越来越多墨西哥企业愿同中国伙伴合作推动业务升级

本报记者 谢佳宁

在日前结束的墨西哥国际消费电子及家电展上，中国展区再次成为“流量担当”。展会在首都墨西哥城花旗展馆举行，吸引超过400家企业参展，涵盖家用电器、绿色节能等多个领域。其中，中国企业带来的产品无论在设计理念、功能集成还是价格策略方面，都引发了墨西哥采购商的浓厚兴趣。不少当地买家认为，中国产品“创新且功能齐全”，中国企业“服务完善”。中国制造正在改善当地消费格局，越来越多墨西哥企业愿同中国伙伴合作推动业务升级。

“中国产品的功能先进又实用”

“我来是想看看这里有什么新产品。中国产品更新迭代速度快，很受市场欢迎。”来自普埃布拉的电子产品零售商莱奥波尔多·恩里克在中国展台前仔细查看样机，不时与销售人员交流。作为拥有多年市场经验的零售商，他表示，墨西哥消费者偏好“新奇、实用、价格合理”的家电产品。中国产品在功能和性价比之间做到了很好的平衡，几乎成了本地市场的“标配选择”。

在另一边的展台上，赫克托·多兰特斯正在挑选智能门铃和摄像头。他从事闭路监控系统销售，并为住宅社区和中小企业提供相关设备。他坦言：“在这一领域墨西哥没有发展出自有品牌，市场上大多数产品都来自中国。中国产品的功能先进又实用。”

空调，尤其是节能型智能空调，是此次展会的热门品类之一。乔卡产品公司首席执行官卡丽娜·拉米雷斯表示，该公司一直在寻找效能更高、结构更轻便的空调系统，中国企业的产品不仅价格有优势，更有技术层面的突破。在她看来，“中国企业对市场需求反应迅速，提供的多元化产品为本地零售商带来了更多选择。”

“现在很多中国品牌都已经在墨西哥设有配件仓库，售后问题解决起来比以前快多了。”卡丽娜补充说，“这让我们在销售和维护环节更有信心，客户满意度也在提升。”

沙漠地区居民拥有了“使用冰箱自由”

中国和墨西哥企业在可再生能源领域也保持了密切合作。今年3月，2025年墨西哥国际太阳能光伏及储能展览会在此国第二大城市瓜达拉哈拉举行，20多个国家的企业参加了这一被誉为拉美地区最具影响力的可再生能源盛会。参展的中国光伏企业超过40家，向墨西哥乃至拉美市场展示最前沿的光伏组件、储能技术及系统解决方案。

展会上，隆基绿能重点展示了5款为不同应用场景打造的高效组件及光伏解决方案，其中包括全球首发的Hi-MO X10防积灰组件。该产品有先进的抗遮挡和高耐久性能，特别适合墨西哥中北部地区使用。来自瓜达拉哈拉的维拉技术解决方案公司负责人马丁·塞爾吉奧·維拉告诉记者，在普通的太阳能电池板系统中，如果遮盖一部分面板，其他面板就不再工作，这会影响生产或储存电能的效率。隆基绿能的新技术解决了这一难题。塞爾吉奧与许多来自中国的供应商进行了交谈，“中国企业重视客户意见，持续改进产品，以创新、高质量和性价比赢得了墨西哥买家的心。”

近年来，中国生产商带来了越来越多价格合适、质量过硬的光伏产品。以我们公司为例，我们向全国销售的30多个品牌的光伏产品中，绝大多数都是中国企业生产的。”墨西哥光伏经销商雷法克索公司工作人员罗德里戈·鲁伊斯表示，中国光伏企业注重产品质量，从原材料使用到设备组装，中国品牌都具有优势。

近年来，墨西哥光伏发电装机容量大幅增长，光伏已成为墨西哥可再生能源的重要组成部分。中国企业积极开展投资建设，助力墨西哥光伏产业发展。在北部索诺拉州，中国企业承建的佩尼利亚斯科港光伏电站二期工程交付投产，每日最高发电量达204万千瓦时，可满足20万户家庭的用电需求，生活在干旱高温沙漠地区的居民拥有了“使用冰箱自由”，不用再为储存食物发愁。

“在绿色能源领域，中国企业走在了前列。”墨西哥联邦电力监察委员会工程师何塞·乌洛亚说，“墨西哥必须优化能源结构，目前正在大力促进光伏领域的技术和项目落地，同中国



交流合作将为墨西哥光伏产业发展提供助力。”

墨西哥从中国投资中获益良多”

根据中国海关总署的数据，2024年，中国与墨西哥双边贸易额为1094.27亿美元，同比增长9.23%。中国是墨西哥的第二大贸易伙伴，墨西哥也成为中国在拉美的第二大贸易伙伴。墨西哥自中国进口商品对墨西哥制造业发展和外贸竞争力提升发挥了重要作用，也为中墨人民带来了实实在在的好处。

伊格纳西奥·加西亚·特拉帕是普埃布拉一家企业和网络开发机构的工程总监。他告诉记者，中国致力于科技创新，投入大量资金，不断取得进步，在电网、光伏等技术方面已经处于领先地位。墨西哥在相关领域的技术还相对落后，应同中国

上图：2025年墨西哥国际太阳能光伏及储能展览会上，参观者在中企展台了解光伏支架产品及其特色。

左图：在墨西哥国际消费电子及家电展上，一名观众在体验中国公司生产手机云台的相关功能。

以上图片均为本报墨西哥分社埃内斯托·多明戈斯摄

加强交流，“我们计划邀请中国工程师前来开展培训，墨西哥希望从中国能源转型的成就中受益。”

墨西哥洲际大学商业与国际关系学学者赫苏斯·奥马尔·胡亚雷斯认为，墨中两国都希望推动可持续发展、技术创新、可再生能源发展，都希望建立更加公平的国际秩序，更好维护发展中国家利益，建立更加平衡、和平的世界，这是两国的共同愿景。

“墨西哥从中国投资中获益良多。巩固新的贸易路线、吸引中国投资并促进墨西哥对亚洲的出口将成为开拓墨西哥经贸新领域的必然选择。”中国墨西哥商会主席埃弗伦·卡尔沃·阿达梅表示，实现贸易关系多元化并减少对传统市场的依赖是一项挑战。墨西哥与中国的贸易关系稳固且强劲，加强墨中两国经贸合作恰逢其时。

(本报墨西哥瓜达拉哈拉电)

印尼出招提振暑期消费

免的政策期限，为六大约270万工人提供50%的工伤保险费折扣。

此次计划是印尼政府今年第三次推出的经济刺激计划。据印尼《雅加达邮报》报道，当前印尼经济面临增速放缓、消费疲软与就业压力加剧等挑战。2025年第一季度，印尼GDP同比增长4.87%，为3年多来最低水平。印尼央行将全年经济增长预期下调0.1个百分点。印尼雇主协会主席辛塔表示，政府出台的刺激计划是一项“迅速行动”，旨在提振民众的消费能力，对国内经济“非常重要的”。

印尼经济统筹部部长艾尔朗加表示，政府将鼓励地方推动旅游业发展、举办公共娱乐活动，以带动出行与消费。他强调，各部委和机构需加强协调，确保刺激措施及时落地并取得实效。印尼国际战略研究中心研究员丹尼·弗里亚万认为，除了短期纾困举措外，还需坚持经济结构优化转型，重点应放在提升生产力、精准施策和制度建设上。

(本报雅加达7月21日电)

本报记者 曹师韵

美国通胀压力继续上升

本报记者 张朋辉

美国劳工统计局近期发布数据显示，美国6月份消费者价格指数同比上涨2.7%，为今年2月以来的最大涨幅。其中，剔除食品和能源价格的核心通胀率同比增长2.9%，双双超出美联储设定的年通胀率2%的目标，通胀压力呈明显上升趋势。经济学家认为，美国政府频繁加征关税是推升物价的主要因，随着“关税效应”逐步显现，今年下半年，美国通胀形势将更加严峻。

美国联邦储备委员会最新发布的全国经济形势调查报告也显示，当前美国通胀压力已呈全面扩散态势。5月底至7月初，全美所有联邦储备区物价均出现上涨，不少企业通过涨价或附加费形式将部分成本转移给消费者。报告预测，未来数月企业成本压力仍将高企，今夏晚些时候，消费者价格指数加速上涨的可能性增大。

美国媒体认为，政府频繁动用关税手段是推高通胀的主要原因。美联社以“关税推高通胀，经济学家忧虑”为题，直接点明了关税与通胀的关联。近期，美国玩具、服装、音响设备、体育用品等依赖进口的商品价格集体上涨，其中家电价格连续3个月攀升。

法国巴黎银行首席美国经济学家詹姆斯·埃格尔斯表示：“美国通胀率正在上升，加征关税的影响开始体现在实际经济数据中。”

美国《政治学家》杂志网站、美联社引用经济学家分析称，剔除一些临时性因素后，美国民众的实际生

活负担显著增加。美国耶鲁大学预算实验室的评估显示，截至7月13日，美国消费者面临的总有效关税税率达20.6%，为1910年以来最高水平。关税短期内将导致物价上涨2.1%，今年平均每个美国家庭将因此损失2800美元。

关税带来的成本压力已直接传导至消费终端。受关税等因素影响，美国沃尔玛、百思买、好市多等大型零售商纷纷提价。美国消费者新闻与商业频道追踪显示，白宫宣布关税措施后，沃尔玛部分商品价格上涨上调51%。沃尔玛首席财务官约翰·雷尼坦言：“许多商品涨价幅度超出零售商承受能力，维持低价已十分困难。”

美联储主席杰罗姆·鲍威尔表示，供应链上下游的企业都寻求避免支付关税，但最终企业和消费者将共同承担关税成本。美国纽约联邦储备银行行长约翰·威廉姆斯也认为，美国关税政策对自身经济的影响仍处于早期阶段，关税的影响全面显现需要时间，未来几个月将进一步加剧。预计今年下半年和明年上半年，美国通胀率将被推高约1个百分点，今年的通胀率可能上涨至3%至3.5%之间。

美国舆论普遍担忧，随着时间推移，关税的累积效应将进一步推高通胀、削弱消费者购买力、拖累经济复苏。《今日美国报》评论指出，针对加拿大等多国的新关税措施出台后，美国经济可能面临更大冲击。



英国著名女诗人伊丽莎白·勃朗宁曾写道：“我是怎样地爱你？让我逐一细算。”谈到中国，这句诗最能表达我的心中所感。如果要细数对中国这个不可思议国度的热爱，我可以聊上很久很久。

回忆起在中国生活和工作的10余年时光，一幕幕美好的画面在脑海中飞速闪现：在北京弯弯曲曲的胡同里听老人们“侃大山”，在四川广汉的三星堆博物馆为古老文明所震撼，在哈尼梯田边捧着云南米线大快朵颐，在甘肃敦煌的月牙泉边脱衣袖里细碎的黄沙……而所有这些令人倍感珍惜的场景之中，令我印象最深刻的是那一张张的笑脸——热情的、羞怯的、坦诚的、坚毅的。无论走到哪里，迎接我的总是充满善意的面孔。我想，真诚友好的中国人民，才是我爱上海土地的真正原因。

他们当中最让我难忘的一位，是卢彩文老人。我与他是在2019年云南腾冲的一次活动中结识的。尽管那时老先生已年逾九旬，但仍风姿曼妙、双眸明亮，他传奇的经历更是瞬间就吸引了我。老先生是一位战斗英雄，他成长于中国近代史上一段至暗时期——日本帝国主义在中国大地肆虐，甚至威胁要占领整个中国。日军入侵滇西后，实行“三光政策”，年轻的卢彩文曾多次目睹种种惨剧。老先生告诉我，当时他初中尚未毕业，仍毅然选择考取军校、加入中国远征军，“国家有需要，即使献出生命也在所不辞”“靠着一股子爱国劲儿，我们都想早日走上战场”。

老先生随着中国远征军进行了一场又一场抵抗日本侵略者的英勇斗争。提到发生在1944年的腾冲战役时，他的情绪总是格外激动。在那场惨烈的战斗中，中国远征军以阵亡9168人的代价，收复了抗战以来的第一座城池。回忆起当时在身边不断倒下的战友，老先生的双眼含泪，声音也因悲伤而颤抖：“在来凤山，日本人攻破了我们的防线，我们的战士们迎着敌人的炮火，以血肉之躯一寸一寸地爬上海坡，重新夺回战略优势。”如今，来凤山脚下的国殇墓园安葬着当年牺牲的中国远征军将士。老先生告诉我，每隔几天他就会去墓地献花，以寄托对战友们的哀思。

听着老先生的讲述，我的思绪自然地飘向了另一个长久以来震撼着我的场景——在卢彩文于敌人炮火中艰难爬上凤山的1944年，万里之外的意大利，我的祖父阿尔弗雷德·纳什也在抵抗着纳粹德国的攻势，冲向卡西诺山。卡西诺战役在欧洲的战事中非常关键，而腾冲之战的胜利，更是有力地促进了滇缅战场的胜利。两场战役各自的惨烈程度都十分惊人，也更加凸显了世界反法西斯同盟军队和人民的顽强意志。

卢彩文是当时千千万万中国人民中的一位，他的故事从一个侧面反映出中国人民以令人难以置信的勇气和保家卫国的奉献精神，为捍卫世界和平作出了巨大贡献。在我看来，史学界尤其是西方史学界，对于中国在世界反法西斯战争中所发挥的作用和作出的贡献研究并不充分。正是中国人的顽强抵抗，将日军主力始终牵制在中国战场，极大削弱了日军能够用于太平洋战场作战的兵力，为同盟国提供了重要的斗争空间，以集中精力击败纳粹德国。历史应该记住卢彩文和他的战友们，铭记他们为将世界从法西斯手中解救出来所发挥的重要作用。

不久前，我得知卢彩文老先生于去年年底离世，感到非常悲痛。在沉痛哀悼的同时，我的脑海中不禁浮现出了卢彩文老人与我过世的祖父并肩站在一起的画面。我想，两位为捍卫人类和平的伟大事业而奋斗过的老人如果相识，一定会成为挚友。我的祖父会像我一样，认真地聆听卢彩文的故事，而他们的眼里，也都会闪烁着一样的光芒——那是对残暴法西斯的永不屈服，以及坚定追求和平与正义的人性之光。

(作者为英中了解协会前主席)



作者和卢彩文老人合影。

忆我心中的每一位中国英雄

(英国)克里斯·纳什

作者供图